附件1：
福建中医药大学国医堂门诊部中医特色诊疗科室建设发展规划

一、中医外科（皮肤科）
发展定位：发挥中医外科特色专科优势，提高中医外治法临床疗效，建设具有特色的中医外科传承流派，打造省级非物质文化遗产。
[bookmark: _GoBack]特色优势：采用中药外敷外洗、配合中药内服、针灸、拔罐、放血等诊疗方式治疗瘾疹、脱发、粉刺、湿疮、蛇串疮、乳癖、瘿、痛风、肿瘤病。每年引进新技术或新项目不少于1种。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对皮肤类、疮疡类、乳腺类等疾病进行临床疗效研究、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。
二、康复科
发展定位：突出传统中医疗法在康复中的作用，结合现代医学新技术，建设以中医康复和现代康复相结合的重点专科。
特色优势：采用针刺、推拿、刮痧、艾灸、拔罐、放血、敷贴、熏蒸等方式治疗颈腰椎疾病、各型骨关节炎、软组织损伤。同时开展三伏灸、三九灸、督脉灸等中医特色保健治疗。发掘传统中医外治疗法或引进新的康复诊疗方式运用在疾病诊疗。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对脊柱类、骨与关节损伤、中风等疾病进行临床疗效研究、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。
三、疼痛科
发展定位：以传统中医药适宜技术和现代医学相结合，内外并重，治疗和缓解系列疼痛病症，建设具有独立特色治疗的疼痛专科。
特色优势：运用埋线药法、穴位注射、穴位埋线和火针等疗法治疗三叉神经痛、面瘫、面神经痛、坐骨神经痛、中风瘫病、带状疱疹后神经痛、内科痛症。发掘或引进较好的中医药适宜技术诊疗运用在疾病诊疗上。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对神经系统疼痛性疾病、运动损伤疾患进行临床疗效研究、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。
四、中医小儿体质调理科
发展定位：以小儿体质保健及健康管理为核心，秉持传统外治疗法的理念，开展小儿中医体质综合调理。针对各类不同体质差异人群开展经络辩证以及未病先防的综合体质调理。
特色优势：应用小儿推拿、艾灸、姜刮、熏蒸及药物贴敷等传统经脉医学手段，对过敏、易感、先天不足、脾胃虚弱及心肝有余等诸多不同体质常见的小儿咳嗽、过敏性鼻炎、扁桃体肿大、腺样体肥大、哮喘；厌食、溢奶、疳积、呕吐、流涎、便秘、腹泻、腹痛；以及湿疹、夜啼、惊风、遗尿、近视、小儿斜颈、小儿多动症、性早熟、生长发育迟缓等疾病进行日常体质调理。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对儿童发育迟缓成人神经系统疾病等病症进行临床疗效研究、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。
五、中医美容科
发展定位：服务皮肤、头发和形体的美容，开展治疗美容、保健美容和形体美容。作为学校及全省中医美容学科示范临床基地和临床教学、进修基地，福建省中医药学会中医美容分会主任委员单位，争取增补为福建省美容中医科主诊医师资格进修培训基地。
特色优势：系统应用中药、食疗、护肤品、针灸、推拿、穴位埋线、刮痧、拔罐等外治内调手段，结合应用现代声光电技术，以中西医美容技术结合治疗黄褐斑、痤疮、皱纹，穴位埋线减肥，火针治疗扁平疣等损容病症和个性化复合穴位敷药灸调理体质等为突出的特色优势技术。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对痤疮、色素斑、皮肤过敏、色素痣、扁平疣、老年斑、皮脂腺囊肿、脂溢性脱发、疤痕、皮肤衰老、肥胖病等相关病症进行临床疗效研究、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。
六、针灸妇科
发展定位：秉承按月经周期分期治疗的思路与理念，运用针灸类外治方法治疗妇科经、带、胎、产、妇科杂病相关疾病，打造集诊疗、保健为一体的妇科病针灸专科，努力把科室建成我省针灸妇科诊疗示范基地。
特色优势：融合针刺、艾灸疗法、电温针疗法、特色周期灸、药物熏蒸疗法、耳针、穴位注射法、刺络放血疗法、穴位贴敷法、子午流注针法、针药结合治疗不孕症、卵泡发育障碍、排卵障碍、薄型子宫内膜、复发性流产、痛经（子宫内膜异位症）、闭经（多囊卵巢综合征）、月经不调、崩漏、经行头痛、早发性卵巢功能不全、盆腔炎、阴道炎、胎位不正、孕期失眠、产后乳少、急性乳腺炎、产后尿失禁、稽留流产、乳腺增生症、子宫肌瘤、更年期综合征等相关病症，辅助生殖针灸助孕。
教学科研：承担学校下达的教学、科研任务。对妇产科相关病症针灸效应进行临床观察、总结。每年在国家级或省级刊物上发表学术论文不少于1篇。条件成熟时争取申报学会奖项或科技进步奖。

